



[返回首页](#) [关闭](#)

当前位置: [首页/综合新闻](#)

欧洲科学家从南极获取有 7 5 万年历史的冰芯

发表日期: 2003-09-10 点击次数: 59

欧洲科学家通过初步分析确认, 一块从南极冰层下 3 2 0 0 米深处取得的冰芯, 是在 7 5 万年前形成的。这是人类迄今取到的最古老的冰芯, 它将为地球气候历史研究提供新的信息。

据英国《新科学家》杂志网站报道, 冰芯中封闭的气体与颗粒能够反映地球过去的气候情况, 例如氧和氢的含量体现着冰雪形成的那一年的气温, 二氧化碳和甲烷含量高则标志着全球变暖的时期。

欧洲多个国家的研究小组共同进行“南极冰芯欧洲工程”, 在南极的两个地点发掘冰芯, 其中一个是靠太平洋的协和丘, 另一个是靠大西洋的多宁毛德地。多宁毛德地每年都会沉降大量的冰雪, 科学家在这里钻取获得了 1 5 6 5 米深处的冰芯, 这些冰雪大约是 5 万年前形成的, 目前正由德国魏格纳研究所进行分析。协和丘的冰雪沉降得比较慢, 因此同等深度上的冰芯有着更悠久的历史。2 0 0 3 年 1 月, 科学家在协和丘钻探到表层以下 3 2 0 0 米处, 取到了离海床只有 1 0 0 米的冰芯。这些冰芯切分后送给南极冰芯欧洲工程在欧洲的 1 0 个实验室进行研究, 其中包括“英国南极考察”机构。科学家在最近于意大利举行的国际南极冰川学讨论会上发表了初步结果, 确认深度 2 1 4 0 米处的冰芯是在约 7 5 万年前形成的。确定冰芯年代的一个方法是数冰雪的层数, 但协和丘每年形成的冰层太薄, 因此科学家测定了冰雪的尘埃和气体含量、导电性的参数, 与已经确定年代的事件如火山和冰期对照, 判断冰芯的年龄。

下一个研究任务是检查这些冰芯是否仍严格按年代顺序排列。此前科学家在南极冰湖沃斯托克湖取得了 3 6 0 0 米深处的冰芯, 但分析到 4 2 万年前时就停止了, 因为冰芯曾经在地面上移动过, 不同年代的冰层发生了混淆。如果协和丘冰芯没有发生过混淆, 就可以提供大量地球气候史的新信息。

英国南极考察机构的科学家说, 4 5 万年前的地球轨道与现在的轨道特别相似, 研究冰芯有可能描绘出, 如果没有人类活动造成的污染和温室气体排放, 地球目前的气候应该是什么样。科学家还希望能够从冰芯中获得 7 8 万年前的气候信息, 了解地球磁极翻转对气候的影响, 因为 7 8 万年前是地球磁场最近一次发生翻转、南北极对调的时候。 (信息来源: 新华网)